

## 护理风险管理在产科急危重症产妇中的应用及对妊娠结局的影响研究

章宏雯

东南大学附属中大医院江北院区（原大厂医院） 江苏南京

**【摘要】目的** 分析讨论产科急危重症产妇临床给予护理风险管理的应用效果，并针对妊娠结局的影响作具体阐述。**方法** 参与研究产妇共计 1200 例，均选择于 2021 年 1 月—2023 年 1 月期间，我院收治急危重症产妇，采纳奇偶数数字分组方法均分为两组，即研究组（常规护理+护理风险管理）、对照组（常规护理），统计对比干预后两组患者不良妊娠结局发生率、护理满意度数据结局。**结果** 统结果发现，研究组不良妊娠结局发生率数据：先兆子痫 2.00、子痫 1.83、胎盘早剥 2.17、新生儿窒息 0.00、总发生率 6.00%，相比另一组先兆子痫 5.17、子痫 6.16、胎盘早剥 4.83、新生儿窒息 1.67、总发生率 17.83%，差异显著  $P < 0.05$ ，研究组护理满意度数据：96.50% 优于另一组 81.00% 数据，体现  $P < 0.05$  显示统计学意义。**结论** 产科急危重症产妇临床应用护理风险管理模式，可有效缓解产妇不良情绪，降低不良妊娠结局，提升护理满意度数据，且整体护理效果更加优异，体现应用价值。

**【关键词】** 护理风险管理；产科急危重症产妇；妊娠结局；影响研究

**【收稿日期】** 2023 年 3 月 15 日 **【出刊日期】** 2023 年 5 月 10 日 **DOI:** 10.12208/j.jmnm.2023000194

### Study on the application of nursing risk management in emergency critically ill pregnant women in obstetrics and its influence on pregnancy outcome

Hongwen Zhang

Jiangbei Hospital of Zhongda Hospital Affiliated to Southeast University (formerly Dachang Hospital), Nanjing, Jiangsu

**【Abstract】Objective** To analyze and discuss the application effect of clinical nursing risk management for acute and critical obstetric women, and to elaborate on the impact of pregnancy outcomes. **Methods** a total of 1200 cases, are selected in January 2021-January 2023, our hospital treated acute critical maternal, adopt the parity number grouping method are divided into two groups, namely the study group (routine care + nursing risk management), control group (routine care), the incidence of adverse pregnancy outcomes, nursing satisfaction data outcomes. **Results** Study group found the incidence of adverse pregnancy outcomes: preeclampsia 2.00, eclampsia 1.83 placental abruption 2.17 neonatal asphyxia 0.00 overall incidence of 6.00%, 17.83%  $P < 0.05$ , study group care satisfaction data: 96.50% better than another group 81.00% data, showing  $P < 0.05$  showed statistical significance. **Conclusion** The clinical application of nursing risk management mode for acute and critical maternal obstetrics can effectively alleviate maternal adverse mood, reduce adverse pregnancy outcomes, improve nursing satisfaction data, and the overall nursing effect is more excellent, reflecting the application value.

**【Key words】** Nursing risk management; obstetric and critical obstetrics; pregnancy outcome; impact study

产科是医院重要组成部分，是医疗纠纷多发科室，工作量、风险性较大，导致临床护理工作增加难度。其中急危重症产妇病情发展较为迅速、变化较快，在接受有效治疗时，对护理质量要求较高，如护理差错、医疗纠纷多发，则导致护理风险增加，甚至诱发产妇、胎儿死亡，对产妇、胎儿生命安全造成严重威胁<sup>[1]</sup>。护理风险管理是临床应用率较高新型护理模式，经我院

在院专业临床研究人员分析认为，在急危重症产妇中应用可发挥最大价值。现本文以对比实验方式，为急危重症产妇治疗期间提供有效保证，确保产妇、胎儿生命安全，效果确切，具体内容详见下文。

#### 1 资料与方法

##### 1.1 一般资料

参与研究产妇共计 1200 例，均选择于 2021 年 1

月---2023年1月期间，我院收治急危重症产妇，采纳奇偶数数字分组方法均分为两组，即研究组（常规护理+护理风险管理）、对照组（常规护理），对照组产妇600例，年龄：（22-40）岁，均值：（31.68±3.59）岁，研究组产妇600例，年龄：（23-40）岁，均值：（32.19±3.89）岁，所有患者中初产妇591例、经产妇609例，且均为单胎妊娠，孕周：（36-41）周，均值：（37.01±1.03），其中排除：严重脏器功能障碍患者，语言、沟通能力障碍患者，严重精神类疾病患者，凝血功能障碍患者，经我院伦理委员会审核同意，并获得产妇及家属认可，签订同意书后开展，经基本资料统计汇总，差异显示（ $p>0.05$ ），符合研究要求。

## 1.2 方法

对照组产妇采用我院常规护理，日常环境护理、用药干预、饮食指导、常规健康教育以及心理疏导等基础护理内容，研究组在常规护理基础上，实施护理风险管理措施，具体方法步骤为：1) 建立优质护理团队：护理团队由我院儿科、急诊科、手术室、产科优质护理人员组成，并开展相关培训，主要内容包括：熟练掌握抢救技能、快速反应临床观察能力、沟通能力、判断思维能力、以及产科学、新生儿护理学、急救学科等相关知识进行具体学习<sup>[2-3]</sup>；针对急危重症产妇以往临床相关资料进行整理分析，对病情变化征兆、护理风险隐患、预防措施进行统计，并结合临床经验将有效急救措施、风险问题一一归纳，寻求最佳护理方案，降低不良事件发生，确保护理质量<sup>[4]</sup>；根据培训后护理人员专业特长进行护理职位确定，制定护理操作规范，将各类突发事件、病房管理、消毒等工作建立长效护理体系，专人专责，并建立奖惩制度，对表现优秀护理人员进行奖励，提高护理人员积极性、责任心<sup>[5-6]</sup>。2) 药物风险管理：护理工作中加强药物管理，特殊药物定制特殊位置摆放，对常见药物、急救药物分类、分配管理，并对有效期定时检查，防止药物沉积时间较长影响治疗效果；高危症状产妇病房配备急救药物、器械，当不良事件发生时，可及时进行针对性救治。3) 护理记录管理：对护理过程中产妇恢复情况、风险因素、风险预兆、护理方向进行详尽记录，通过我院网络数据进行实时数据分享，使医生、护理人员及时掌握产妇病情变化<sup>[7]</sup>，交接班时采用床前交接，对护理方向等相关内容进行明确，确保护理质量。4) 分娩期护理管理：待产妇进入分娩期时，密切关注产妇心率、血压、生命体征变化，并按照我院规章制度

最好产前各项护理，同时鼓励、安慰产妇，舒缓产妇紧张感，产后对产房用具、器械、纱布数量进行清点，避免发生纱布遗漏风险事件，同时做好产后消毒工作，防止发生感染<sup>[8]</sup>。5) 产后护理管理：指导产妇熟练掌握母乳喂养技巧、方法以及相关母乳喂养健康知识，并在母乳喂养过程中进行具体说明，防止新生儿呛奶、呛咳、窒息等不良事件发生<sup>[9]</sup>，同时指导产妇掌握产后自我护理方法、注意事项、禁忌等相关内容，提高产妇自我护理意识；部分产妇由于身份转变，以及初次面对照护新生儿责任，心理发生较大变化，严重者可能出现不可逆精神疾病，因此，及时给予产妇心理疏导，辅助产妇顺利适应母亲角色，以促进产妇恢复。

## 1.3 观察指标

对所有参与研究产妇不良妊娠结局（先兆子痫、子痫、胎盘早剥、新生儿窒息）、护理满意度数据（采纳自制护理满意度调查量表进行评价）数据进行整理归纳，并对此做详细阐述，同时作为观察指标。

## 1.4 统计方法

实验所有数据全部借助专业系统软件 SPSS20.0 处理，实验人员对患者护理后的观察结果进行了详细地记录，当中计数数据运用（ $\bar{x}\pm s$ , %）代替，两组差别比照运用 t、 $\chi^2$  检测。若两组比照结果  $P<0.05$ ，则说明实验价值显现。

## 2 结果

2.1 对研究组、对照组行不同护理后，相关数据差异明显，且研究组不良妊娠结局显降低，相比另一组，差异  $P<0.05$ ，说明实验价值，具体数据详见下表。

2.3 研究组护理满意度数据与对照组之间存在较大差异，且研究组数据较高，差异  $P<0.05$ ，显示统计学意义，具体数据研究组、对照组依从为：非常满意（337例，56.17%）（287例，47.83%），满意（242例，40.33%）（169例，28.17%），

不满意（21例，3.50%）（144例，19.00%），总满意度（579例，96.50%）（486例，81.00%）。

## 3 讨论

急危重症产妇多伴有不同程度的原发性疾病，如：高血压、糖尿病、心脏病、血液类疾病等。在面对分娩时相比身体健康产妇，发生先兆子痫、子痫、胎盘早剥、新生儿窒息等风险事件几率较高<sup>[10]</sup>。因此在接受有效治疗的同时，对护理质量的要求较为严格，临床现有常规护理以遵医嘱行为为主，护理内容较为单一，同时缺乏对风险事件的预防及应对措施，已经无

法满足医疗发展更高要求，逐渐淡出人们视线。而护理风险管理，随着医学发展，逐渐完善，渐渐形成良好护理管理体系，护理内容更加全面，被临床医学研究人员认可推广。

本文中，急危重症产妇，病情发展、变化迅速，临床采用护理风险管理尤为适合，护理风险管理可针对护理人员进行技术培训，提高护理人员抢救技能、分析判断能力，以及对新生儿护理学等方面知识掌握，为护理质量打好坚实基础，结合临床经验针对急危重症产妇临床特点进行分析研究，将护理风险进行有效规避，并制定针对性护理方案，待风险事件发生时，可第一时间做出正确判断，实施对症救治，提高急救效果，有效维护产妇、胎儿生命安全。加强药物管理，

有效避免药物差错，并为重症产妇提供针对性急救药物、仪器供应，应急准备充分，以降低风险事件几率。同时实施医疗信息共享，使产妇实时病情变化医疗人员全面掌握，发生风险事件预兆时，可及时作出判断，实施对症救治，防止不良事件发生。积极进行分娩期护理管理，将纱布遗漏等相关不良事件有效避免，最后给予产妇优质母乳喂养指导，降低新生儿呛咳、窒息、呛奶发生，并围绕产后护理知识、心理疏导进行针对性指导，使产妇能够有效掌握自我管理知识，适应身份转变，并降低产后感染等不良事件发生率，促进产妇身体尽快恢复，整体性、有效性明显，说明护理管理效果确切，体现较高应用价值，建议在临床中大力度推广应用。

表1 对比两组患者不良妊娠发生率 ( $\bar{x} \pm s$ , %)

组别	例数	先兆子痫	子痫	胎盘早剥	新生儿窒息	总发生率
研究组	600	12 (2.00)	11 (1.83)	13 (2.17)	0 (0.00)	36 (6.00)
对照组	600	31 (5.17)	37 (6.16)	29 (4.83)	10 (1.67)	99 (17.83)
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

## 参考文献

- [1] 杜培侠.护理风险管理在产科急危重症患者中的应用及对妊娠结局的影响[J].中国农村卫生. 2021,13 (09) : 86-87.
- [2] 张东梅, 李海涛, 刘艳妮.护理风险管理在产科急危重症产妇中的应用及对妊娠结局的影响[J].研究贵州医药. 2021,45 (02) : 310-311.
- [3] 陈娅, 时元菊, 朱佳佳.改良早期预警评分系统在产科危重症分诊管理中的应用研究[J].现代医药卫生. 2021,37 (12) : 2085-2088.
- [4] 罗宇, 李景姗, 何连艳.强化性护理干预对急危重症产妇剖宫产术后腹胀的影响[J].妇科内分泌电子杂志. 2020,7 (10) : 77-79.
- [5] 王艳妮, 杨春荣, 王亚琴.医护一体化工作模式在产科急危重症护理中的应用效果[J].临床医学研究与实践. 2021,6 (28) : 150-152.
- [6] 吕芳.目标策略的针对性护理干预预防重症产妇剖宫产

- [7] 术后下肢深静脉血栓形成的临床效果分析[J].实用妇科内分泌电子杂志. 2021,8 (29) : 16-18.
- [8] 杨东秀.优质产后护理干预在妊娠合并重症肝炎产妇中的应用效果分析[J].实用妇科内分泌电子杂志. 2021,8 (29) : 4-6.
- [9] 张慧娟.以知识—信念—行为模式为基础的同质医疗护理策略对重症高危产妇应对方式、心理弹性、自我效能评分及母婴结局的影响[J].黑龙江医学. 2022,46 (24) : 3049-3050.
- [10] 段梁媛, 徐凌燕, 刘宁宁.危重孕产妇早期预警评估工具及护理干预的研究进展[J].中华急危重症护理杂志. 2022,3 (02) : 126-130.
- [11] 彭玲.危重孕产妇应用改良早期预警评分进行护理的具体效果分析[J].中外医疗. 2021,40 (12) : 128-130+161.

**版权声明:** ©2023 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS